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PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2010
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(I DETYRUAR)

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

VarianT B

Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqgipe

Gjimnazi: Drejtimi shogéror dhe i pérgjithshém

Udhézime té pérgjithshme:

* Testi pérbéhet nga dy pjesé.

* Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

* Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

* Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlerésohet me 1 piké.

* Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen
variantet e mundésive té pérgjigjeve té nxénésve.

* Vlerésimi i pyetjes ese do té béhet duke pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té
pyetjes dhe qé éshté posacérisht pér vlerésuesit e testit.

» Saktésia gjuhésore ndikon negativisht né vlerésimin e nxénésit, né ato raste, kur ka
pérséritje té theksuar gabimesh ose gabime té cilat prishin né ményré té vazhdueshme
kuptimin e shprehjes.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |

Gjimnazi: Drejtimi shogéror dhe i pérgjithshém Varianti B
PJESA |

Ismail Kadare Paty

Pyetja 1 C 1 piké

Pyetja 2 B 1 piké

Pyetja 3 D 1 piké

Pyetja 4 C 1 piké

Pyetja 5 A 1 piké

Pyetja 6 C 1 piké

Pyetja 7 C 1 piké

Pyetja 8 2 piké

Model pérgjigjeje

o Gjendja shpirtérore qé po pérjeton heroi lirik éshté tepér e rénduar dhe e trishtuar.
o Ai ndihet i braktisur, i harruar, i vetmuar.

o | pushtuar nga njé ftohtési qé éshté né natyré dhe né shpirtin e tij.

I

o Shkaku i késaj gjendjeje éshté vetmia, largimi i vajzés sé dashur dhe ftohtésia gé ajo ka
shkaktuar me largimin e saj.
1 piké Nése shkruan gjendjen shpirtérore gé po pérjeton heroi lirik.
1 piké Nése gjen se ¢faré e ka shkaktuar até.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep shpjegime gé nuk i pérmban modeli
I pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.

Pyetja 9 3 piké

Model pérgjigjeje

a) pjesa e ligjératés: mbiemér

Formimi: gjethe+ rénés ose éshté fjalé e pérbére.

b) Gjymtyré homogjene: toka, pylli, reja

1 piké a) Nése gjen pjesén e ligjératés.

1 piké Nése gjen ményrén e formimit.

1 piké b) Nése gjen gjymtyrét homogjene.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Gjimnazi: Drejtimi shogéror dhe i pérgjithshém Varianti B

Pyetja 10 2 piké
Model pérgjigjeje
e Kjo poezi éshté shkruar me rimé ABAB.

e Njé pérdorim i tillé i jep poezisé muzikalitet.

1 piké Nése gjen rimén mé té cilén éshté shkruar kjo poezi.

DHE

1 piké Nése gjen se ¢faré i jep poezisé njé pérdorim i tillé.

0 piké Nése pérgjigjja e dhéné nuk i pérmbahet thelbit té pyetjes ose nuk ka pérgjigje.
Pyetja 11 4 piké

Model pérgjigjeje

a) Imazhi romantik: veté pérdorimi i hénés si figuré éshté element romantik, heroi gé ulet pérmbi
pellgje ku pasqyrohet héna, héna e arté qé pasqyrohet né perde, héna si medaljon né kraharor.

Imazhi modern: héna si medaljon i ftohté, gé i mbetet heroit né gryké, gé kthehet né pengesé.
b) Né imazhin modern héna ofrohet e materializuar né medaljon té ftohté, shndérrohet né metal,
shndérrohet né ngérg pér poetin gé vuan. Héna nuk éshté mé e reflektuar diku (sy, kraharor etj), por

ka ngecur né grykén e heroit lirik.

Ndjesia gé sugjeron ky pérdorim éshté ai i ngércit, marrjes sé frymés, angéshtisé, i mbytjes,
mungeses Sé ajrit, pengeseés, etj (do té pranohet njé ndjesi gé sugjeron).

1 piké Nése gjen se né cilin moment té poezisé ofrohet imazhi romantik (do t& pranohet
edhe nése ofrohet varg ose vargje nga poezia, ku shfaget ky moment).

1 piké Nése gjen se né cilin moment té poezisé ofrohet imazhi modern (do té pranohet
edhe nése ofrohet varg ose vargje nga poezia ku shfaget ky moment).

1 piké Nése gjen se si ofrohet figura e hénés né imazhin modern
1 piké Nése gjen ndjesiné qé sugjeron ky pérdorim.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhénég, jep shpjegime gé nuk i pérmban modeli
I pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Gjimnazi: Drejtimi shogéror dhe i pérgjithshém Varianti B

Pyetja 12 3 piké

Model pérgjigjeje

Peizazhi gé sjell kjo poezi éshté ai i vjeshtés ose i fundvjeshtés dhe i fillimit té dimrit, &shté dhe
muzg e fryn eré e ftohté. Njé peizazh ku ndihet shkretimi, ftohtésia dhe vetmia.

Figurat e stilistikés gé sugjerojné pikérisht kété kalim té stinéve dhe krijimin e kétij peizazhi jané:

Epiteti: drurét gjetherénés, eré e ftohté, stof i keg, mullaré té gjysmuar, udhws sw pafundme;
Krahasim: Si stof i keq u zbeh blerimi

Metafora: u zbeh blerimi, ku zverdhin drurwt gjetherwnws, mbi gjokse perdesh tani tundet
Epitet metaforik dhe inversion: i arti medaljon i hénés

Pikeé té plota
1 piké Nése shkruan atmosferén e vecanté gé sjell kjo poezi.
2 piké Nése e shpjegon atmosferén pérmes dy figurave té stilistikés.

Pikeé té pjesshme

1 piké Nése identifikon vetém atmosferén pérmes njé figure té stilistikés.

OSE

2 piké Nése identifikon vetém dy figurat, por bashké me ilustrimet pérkatése.
OSE

1 piké Nése shpjegon atmosferén, por pa e ilustruar me figura té stilistikés.

OSE

1 piké Nése gjen vetém njé figuré té stilistikés bashké me ilustrimin pérkatés.
OSE

1 piké Nése gjen dy figurat e stilistikés, por pa ilustrimet pérkatése.

0 piké Nése gjen njé figuré té stilistikés, por pa ilustrim, pérgjigjet gabim ose nuk

pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |

Gjimnazi: Drejtimi shogéror dhe i pérgjithshém Varianti B
PJESA I

Franc KAFKA PROCESI

Pyetja 13 D 1 piké

Pyetja 14 C 1 piké

Pyetja 15 C 1 piké

Pyetja 16 D 1 piké

Pyetja 17 D 1 piké

Pyetja 18 A 1 piké

Pyetja 19 2 piké

Model pérgjigjeje
a) Detaji i burrit né dritare éshté njé moment i rastésishém gé e lidh Jozef K. me jetén, me njé fije
shpresé pér shpétim.

b) Té gjitha piképyetjet rreth burrit né dritare zbulojné déshirén pér jetén. Eshté pragu gé ndan jetén
nga vdekja, qé provokon ringjalljen e njé shprese.

Ose

Pamja e njeriut né dritare mund té mos keté fare lidhje me té, por té gjitha pyetjet rrjedhin nga:
*“...ama déshira pér té jetuar ishte shumé e madhe.” . Jozef K. i lind iluzioni se ndoshta edhe mund
té Kishte drejtési, mund té shpétonte.

1 piké Nése gjen se ¢’nénkupton ky detaj.
1 piké Nése interpreton té gjitha piképyetjet gé i lindin Jozef K. né kété cast.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, bén njé interpretim gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 20 2 piké

Model pérgjigjeje
a) Neé kété skené ngjarja ndodh jashté qytetit, né njé gurore té braktisur. Eshté naté dhe kudo
sundon errésira.
b) Funksioni i késaj zgjedhjeje: krijon njé ndjesi ankthi, braktisjeje, vetmie, idené se dicka e
frikshme do té ndodhé, pamundésiné pér té shpétuar.

1 piké Nése tregon se né ¢’rrethana ndodh kjo ngjarje, pra vendi dhe koha.
1 piké Nése tregon se cili éshté funksioni artistik i késaj zgjedhjeje.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé shpjegim gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Gjimnazi: Drejtimi shogéror dhe i pérgjithshém Varianti B

Pyetja 21 3 piké
Model pérgjigjeje

a) Ngjarja rréfehet né vetén e treté. Rréfimi éshté né kété veté, sepse e bén mé té lehté rréfimin e
ngjarjeve né distancé. Kjo e lejon lexuesin gé té krijojé veté pérshtypjet dhe ndjesité e veta, pa u
nxitur nga autori. Né kété ményré, lexuesi ka mundésiné té krijojé né imagjinaté njé pérvojé gé
éshté po aq shkatérruese dhe ¢orientuese sa éshté edhe pér Jozef K.

b) Foljet jané pérdorur né kohén e sé kryerés sé thjeshté.

1 piké Nése gjen vetén né té cilén rréfehet ngjarja.

1 piké Nése shpjegon pse rréfimi éshté né kété veté.

1 piké Nése gjen kohén né té cilén jané vendosur foljet né fragment.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé shpjegim gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 22 2 piké

Model pérgjigjeje

Dy ekzekutuesit (xhelatét) e shikojné si detyré qé duhej kryer. Xhelatét jané té geté né té gjitha
rrethanat, ata nuk jané emocionalé, pasi atéheré nuk do ta kryenin dot kété detyré, kjo puné pér ata
éshté rutiné.

Jozef. K i mungon energjia pozitive, ngagé ka ndjesiné e fajit dhe nuk arrin ta kuptojé se ¢’po
ndodh me té.

1 piké Nése shpjegon getésiné qé karakterizon dy xhelatét.
1 piké Nése shpjegon getésiné qé karakterizon Jozef K.
0 piké Nése pérgjigjet gabim (nuk ka kuptuar thelbin e veprés) ose nuk

pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé shpjegim gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 23 4 piké
Model pérgjigjeje

a) Elemente gé nuk rréfehen: vendi, emri i qytetit, pamja e ekzekutuesve, emrat e tyre, profesioni
i Jozef K. nuk éshté i garté, arsyeja pse po vritet, Jozef K. nuk ka njé mbiemér té ploté, nuk dihet se
kush i dérgon dy zotérinjté.

b) Situata absurde: Vrasja (ekzekutimi) e Jozef K. pa asnjé arsye, veprimet absurde té dy
xhelatéve, gé né dukje jané té vendosura dhe energjike.

Shpjegimi:
o Jozef K. ekzekutohet pa e ditur as veté se pse. Vrasja e tij &shté ag mizore sa na gon né pyetje se
¢’gjé té tmerrshme paska béré gé té meritojé njé dénim kaq té réndeé.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Gjimnazi: Drejtimi shogéror dhe i pérgjithshém Varianti B

e Veprimet e dy xhelatéve nuk mund té marrin asnjé shpjegim té arsyeshém, pse ata sillen né
até ményré. Nga njéra ané ata shkojné té kryejné njé ekzekutim (edhe pse nuk éshté dhéné
nga gjyqtarét asnjé vendim) nga ana tjetér kryejné veprime pa asnjé kuptim. Né néntekst ky
éshté abuzimi me pushtetin. Ashtu si sistemi &shté njé sistem i mbyllur, gé vepron né fshehtési
té ploté dhe sipas rregullave misterioze, po ashtu edhe ekzekutimi i K. duket se vjen nga askund
dhe pa asnjé justifikim.

2 piké Nése gjen dy elemente gé nuk zbulohen gjaté rréfimit.
1 piké Nése gjen absurdin né kété skené
1 piké Nése shpjegon absurdin né kété skené.

Pikeé té pjesshme

1 piké Nése gjen njé element qé nuk zbulohet gjaté rréfimit.
1 piké Nése gjen absurdin né kété skené.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, gjen elemente dhe situata té tjera
absurde gé nuk i pérmban modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 24 2 piké

Model pérgjigjeje

o Efektin e tragjizmit e jep njé fjalé e vetme si gen. Veté fjala krijon njé asosacion té forté.
Jozef K. vdes vetém, i ekzekutuar né ményrén mé antinjerézore té¢ mundshme dhe pa e ditur
se pérse.

o Jozef K. é&shté i vetédijshém pér fundin e tij, vetém jo né kété ményré, sikur té ishte
askush, pa vleré. Si gen éshté z&ri i tij i protestés kundér kétij fundi kaq ¢’njerézor.

Pérgjigje e pjesshme

o Efektin e tragjizmit e krijon fjala si gen. Mé duket fjalé e réndé.

o Vritet pa asnjé arsye, kot.

o Vrasja éshté makabre, si té vrasésh njé kafshé.
OSE

Efektin e tragjizmit e jep i gjithé pérshkrimi skenés sé vrasjes. Kafka krijon imazhe té fugishme
pérmes pérdorimit té detajeve té hollésishme si: gryka, thika qé ngulet né zemér, rrotullohet,
si gen. Té gjitha sé bashku e béjné skenén mé makabre si dhe theksojné absurditetin e fundit té
Jozef K.

Pérgjigje e pjesshme

o Efektin e tragjizmit e krijon e gjithé skena e vrasjes, sepse ka shumé detaje.
o Krijon pérshtypje mé té ploté e gjithé skena. (Theksohet fjala e ploté)

o Detajet e pérdorura jané mé mbresélénése.

2 piké Nése argumenton plotésisht se kush e jep efektin e tragjizmit.

OSE

1 piké Nése argumenton pjesérisht se kush e jep efektin e tragjizmit.
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0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, bén njé interpretim gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Shénim:
Nxénési mund té argumentojé pér té dy anét e pyetjes dhe pérgjigjja do té vlerésohet né
cilésiné e argumentit gé paraget.

Pyetja 25 8 piké
Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:

KRITERI I: SHTJELLIMI | IDESE 2 piké
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé ese ku argumenton pse fundi i Jozef K. éshté konsideruar tragjik.
shtjellon se ¢faré éshté tragjike.

i mbéshtet ideté e veta me shembuj nga fragmenti ose vepra.

pérdor detaje mbéshtetése.

ka gartési mendimi.

KRITERI 11: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké

1 piké Struktura e esesé

e respekton elementet e strukturés sé esese:
hyrjen
zhvillimin
pérfundimin

Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.
1 piké Organizimi i esesé

e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika té tilla si koherenca dhe unifikimi i paragraféve
(lidhja logjike mes paragraféve, kalimi né ményré té natyrshme).

KRITERI I11: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

pérmes gjuhés gé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até gé do té shprehé.
shprehet me njé gjuhé eseistike.

ka fjalor té pasur.

stil origjinal.

KRITERI 1V: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

(1 piké sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:
strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore.
ndérton fjali gé jané té sakta dhe té garta.
pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém.
ka saktési drejtshkrimore.
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